

En la capital.	4.50	ptas.	trimestre
Id. fuera de la capital.	5	id.	id.
Id. en oro.	18	id.	semestre
Id. en oro.	25	id.	id.
Id. en oro.	7.50	id.	trimestre
Id. extranjero.			

Todo pago se entiende por adelantado.
Redacción y Administración, calle del Progreso, 4, 3.ª-1.ª

LA LUCHA

En la 1.ª página una peseta la línea. En la 2.ª, 75 céntimos.—En la 3.ª, 50 id.—En la 4.ª, 25 y a los suscritores 12 céntimos.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas 50 céntimos en adelante.—Comunicados y remitidos de 1.ª a 5.ª pesetas la línea a juicio de la Administración.
Insértese ó no, no se devuelve el original.

Corresponsal en París para anuncios y reclamos, A. LORETTE, 61, Rue Caumartin.

Diario político, de avisos, noticias é intereses generales.

AÑO XXI.

Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos.

GERONA, domingo 23 de Agosto de 1891.

NUMEROS SUELTOS
25 céntimos.

N.º 4.466

El marqués de Santa Marta.

Este señor, apenas conocido en España por lo poco que ha sonado en la política, es un descendiente de Guzmán el Bueno, de aquel que arrojó desde los muros de Tarifa su propio puñal para que mataran á su hijo antes que ser desleal á su Rey, y que se ha empeñado en ser la antítesis de su predecesor combatiendo á la monarquía á título de republicano federal nada menos, en un principio, y ahora á título de republicano coalicionista.

Ese señor, cuando fué federal, promovió una escisión en el federalismo y se marchó con la música al campo coalicionista, poniéndose de acuerdo con el señor Ruiz Zorrilla, y ahora se subleva contra el mismo á quien acusa poco menos que de traidor por que no se subleva, y ha aconsejado á los emigrados se acojan á la amnistía dada por el gobierno de S. M., que tan buenos resultados está produciendo.

No pensábamos dar, ni en extracto siquiera, ese manifiesto del ex-federal Marqués, porque no creímos pudiera levantar la polvareda que ha levantado el escrito de un hombre que se atreve con sus jefes con tal desparpajo y tanta frecuencia, erigiéndose en cabeza de revolución y en bandera de discordias nacionales, no obstante no haberse movido nunca de su casa ni haber padecido la más leve molestia por la libertad ni por la política; pero ya que tanto se ocupa todo el mundo del acto del tal Marqués, vamos á dar un extracto del flamante documento:

Comienza hablando el Marqués como presidente de la Asamblea de coalición nacional, y prometiendo que más adelante lo hará la comisión permanente de la misma.

La necesidad del manifiesto, la funda en lo preciso y urgente que es fijar actitudes en prevision de futuras transformaciones dentro de la política republicana.

Esta razon le conduce á hacer la historia de la coalición de la prensa, primero, y de la nacional más tarde, determinando la idea que presidió á ellas y dando cuenta de la oposicion de los jefes, exceptuando al señor Ruiz Zorrilla, que fué nombrado presidente honorario.

En sucesivos párrafos se ocupa de los trabajos de la Asamblea, la aceptación de las bases por todos los partidos, menos por el señor Salmeron y sus amigos, de las elecciones de diputados á Cortes y del triunfo obtenido.

Hasta aquí todo iba bien; pero las cosas se torcieron de la manera que explica en los siguientes párrafos el señor marqués:

Llegaron después las elecciones municipales, y por exigencias de localidad en unos puntos y en otros por haber celebrado pactos los coalicionistas con otras fracciones para este acto, introdujose cierta oscuridad en lo que tan claro era, oscuridad que aumentó al pactar después los coalicionistas que habían ido al Congreso un acuerdo con los demás diputados de la minoría republicana, en el cual ni siquiera se aludió al procedimiento revolucionario.

Unido todo esto á la actitud en que se colocó el Sr. Ruiz Zorrilla, presidente honorario de la coalición, al abrir en Marzo último un paréntesis en su política revolucionaria, y á la reciente aceptación de la amnistía por los emigrados, hecha por un consejo y con su aprobación, nada tiene de extraño que de varios puntos se me interrogue acerca de la situación en que ha quedado la coalición nacional.

Pera poner, pues, las cosas en su punto, contesta el señor marqués á los que quieren preguntarle sobre la coalición y su actitud lo siguiente, que se cree en el deber de declarar:

«Que la coalición continúa en pié, sin

quitar ni poner una coma á las bases que le sirven de programa, y que como presidente de la comisión permanente las mantengo y mantendré incólumes, como depósito sagrado que el pueblo, por medio de sus delegados en la Asamblea, se ha dignado confiarme.

Que la coalición persiste en sus deseos de inteligencia y concordia con todas las fracciones republicanas, para ejercer en común todas las acciones que se contienen en sus bases; no únicamente para aquella que defienden los partidarios de la evolución.

Que la actitud de todos ó de cualquiera de los jefes, contraria á la coalición nacional, para nada debe influir en su marcha, ya que la Asamblea tomó sus acuerdos sin el concurso de ellos, y encargó su cumplimiento á hombres de honor, demócratas y revolucionarios, que rinden culto á las ideas, y no á ésta ó aquella jefatura.

Que las coaliciones ó alianzas parciales pactadas por algunos coalicionistas para el fin concreto de las elecciones, quedaron rotas de hecho al terminar éstas, y, por lo tanto, no pueden afectar en nada á la permanente que es la nacional republicana.

Que estas declaraciones y afirmaciones, siempre oportunas y necesarias, lo son doblemente en estos instantes en que nuestros hermanos de Portugal se agitan en sentido republicano.

Que, aparte de las razones expuestas, conviene que la nación no olvide que existe un poderoso núcleo revolucionario que no varía de conducta y que está dispuesto á apoyar á quien trabaje por reintegrarla en su soberanía.

Y, por último, que convencido como estoy por mi larguísima experiencia, de que es imposible intentar con fruto coaliciones que no acepten sin distingos ni reservas mentales las bases segunda y tercera de la nacional, creo cuestión de honor é imperiosa exigencia política mantenerlas en toda su integridad.»

Manifiesta también que si las circunstancias y la junta lo aconsejan, convocarán la Asamblea, y dedica los dos párrafos finales, uno á ensalzar la coalición nacional, á la cual llama *roca donde se han deshecho en espumas olas de tempestad*, y *suprema esperanza de los republicanos*, y el otro... el otro lo copiaremos para que nuestros lectores perciban el efecto de la bomba final:

Ahora, cuando parecen arreciar las corrientes de benevolencia con la monarquía, es indispensable que la coalición popular confirme su gloriosa tradición y con ella su actitud de protesta, única que estimo digna de los verdaderos republicanos. Permanente es dentro del actual régimen la detentación de la soberanía del pueblo; permanentes los abusos, las inmoralidades y los despilfarros que arruinan y deshonoran al país, permanentes las violaciones del derecho, y permanente debe ser también la protesta de los que no saben doblegarse ante la iniquidad vencedora.

Ahí tiene el lector lo que es el Manifiesto del Marqués de Santa Marta, y pueden ver en esos párrafos la ambición ó la pedantería hermanadas con el endiosamiento de un hombre que se atreve á enarbolar la bandera de ruina para el país, arrebatándosela á Ruiz Zorrilla, de quien no somos amigos ni mucho menos, pero á quien reconocemos autoridad, historia y servicios dentro y fuera de la monarquía de que en absoluto carece el que se atreve á desautorizar á quien reconoció casi como jefe y cuya sombra buscó para ver de hundir en la impotencia al señor Pi y Margall.

Los republicanos tienen una disidencia más, y la nación una prueba más también de lo que sería de ella si la república fuera capaz de rejir de nuevo sus destinos.

EL PERIODISMO.

Cuando tomo en mis manos un gran diario, cuando recorro sus columnas, cuando considero la diversidad de sus materias y la riqueza de sus noticias, no puedo menos de sentir un raptó de orgullo por mi siglo, y de compasión hácia los siglos que no han conocido este portentó de la inteligencia humana, la creación más extraordinaria entre todas las creaciones. Todavía comprendo sociedades sin máquinas de vapor, sin las mil maravillas que la industria moderna ha sembrado en la vía triunfal del progreso, ornada con tantos monumentos inmortales; pero no comprendo una sociedad sin este libro inmenso de la prensa, en la cual se registran por una legión de escritores, que debieran ser sagrados para el pueblo, nuestras vacilaciones diarias, nuestros temores y los grados de perfección que vamos alcanzando en la obra de realizar un ideal de justicia sobre la faz de la tierra.

Yo comprendo hasta la vida monástica, hasta el aislamiento de un hombre que renuncia á la dilatación de la inteligencia en la sociedad y á la dilatación del corazón en la familia para consagrarse á Dios, á la ciencia, á la caridad, á la meditación, al ocio, si se quiere, en una de esas islas morales que se llaman monasterios; pero no comprendo que ese hombre renuncie á leer un periódico, á pensar diariamente con el cerebro de toda la humanidad, á sentir con el corazón de todos los hombres, á mezclar su vida humana, viendo correr sobre sus olas el viento de todas las ideas.

Los antiguos chinos tenían una institución portentosa, una institución de historiadores. Encerrados en un palacio y circuidos de jardines, se consagraban en silencio á escribir los hechos diarios, con la severa magestad propia de los jueces del tiempo, de los dispensadores de la inmortalidad. Al lado de la dinastía celeste de emperadores, se hallaba esta severa dinastía de los tribunales.

Eran más que una magistratura, un sacerdocio, y todos los acataban como los representantes de la ciencia humana y como los emisarios de la divina justicia. Su ministerio estaba reducido á grabar en páginas inmortales que debían conservarse como el vínculo de las generaciones, los hechos más importantes del imperio. Jamás pueblo alguno honró á sus sacerdotes como estos primitivos autores de la historia, que después de haber vivido en una infancia eterna, honraron á sus historiadores.

Pues bien: yo digo que los pueblos modernos debían de una manera análoga honrar á los periodistas. Por estos excepcionales testigos salen los rayos de luz que se cruzan por el horizonte, por estos jueces llegan en definitiva á tener formulado el juicio de la conciencia humana sobre todos los hechos. Importa poco la pasión del partido, sin la cual acaso no se comprendiera esta obra portentosa que, como todas las obras humanas, ha menester para moverse el ardor de una gran pasión. Importa poco el silencio calculado en unas ocasiones, la parcialidad en otras, la injusticia, hasta la mentira, porque de esa guerra de las fuerzas intelectuales resulta la vida total, como de las sombras resulta la armonía de un cuadro.

Mejor sería que no hubiese todos estos males, como sería mejor que no hubiese ni enfermedades físicas ni desgracias morales; pero es tan difícil rectificar la sociedad como la naturaleza, y sus leyes son tan complicadas como las leyes mecánicas del Universo, y á veces tan fatales. Y es una fatalidad del organismo social que encuentre el progreso obstáculos en las grandes obras creadas para impulsarlo: que se levante lo pasado con sus errores y

se apodere del instrumento forjado para destruirlo; que sirva mucho á crear el mundo caluminoso de la inactiva y á destruir el luminoso éter derramado por Dios para formar el mundo de la verdad. Y si un día fueran llamadas á juicio todas las instituciones de que tanto se enorgullecen todos los pueblos y se presentaran llevando cada cual en una mano los bienes que ha hecho, y en la otra los males, acaso ninguna podría levantarse tan pura como la imprenta, y ninguna merecería una bendición tan justa de la conciencia humana.

Obra maravillosa la de un periódico, obra de ciencia y arte. Seis siglos no han podido rematar aun la catedral de Colonia, y en un día bastó para rematar la obra inmensa de un periódico. No se pueden medir los grados de vida, de luz, de progreso, que hay en cada hoja del coro inmortal que forma la prensa. En él, desde las insignificantes noticias relativas á los seres más desconocidos hasta el discurso que resuena en la más alta tribuna y conmueve todas las inteligencias, en él, desde las sensaciones fugaces de un baile, hasta las obras de arte que giran serenas en la región de la inmortalidad.

Esta hoja maravillosa que se llama periódico, es la enciclopedia de nuestro tiempo, enciclopedia que necesita una fuerza incalculable, una ciencia cuya fuerza no puede medir hoy nuestra generación; una ciencia que es como la condensación del espíritu de todo un siglo.

Cuando yo me figuró á Atenas, me la figuró espléndida con sus legiones de escultores y poetas; con sus asambleas, donde cada discurso era un himno; con sus cantores, con aquel teatro que tenía por fondo las ondas del Mediterráneo; con aquellas procesiones en que iban las vírgenes griegas coronadas de flores danzando al son de las cítaras; con aquellas estatuas que realizaban el bello ideal de la hermosura plástica; con aquellos juegos olímpicos donde los blancos caballos arrastraban en el carro de oro á los jugadores armados de su lanza como Júpiter del rayo; con sus escuelas en que se aprendía al mismo tiempo la metafísica, la gimnasia, la música y la geometría; con toda su vida que era el culto diario de la hermosura y del arte. Pero ¡ah! me entristece de aquella civilización el que no tuviera periódico; por el periódico dejamos de ser miembros de una ciudad para ser ciudadanos del mundo.

Obreros de la imprenta, escritores modestos y oscuros, no habeis podido nunca medir toda la importancia de vuestra obra, porque habiendo nacido en medio de ella, la considerais en vuestra modestia como una parte de vuestro mismo sér. Pero ¡ah! sin vosotros los hombres más ilustres se perderían, las glorias mayores serían como campanas sonando en el vacío. Vosotros llevais á cada uno los dolores de todos. Vuestras plumas son como los hilos eléctricos que unen las regiones del planeta. Vuestras ideas son como los átomos del aire en que respiran vuestras almas; son como la atmósfera moral del globo. Es necesario medir toda la dignidad de este ministerio para poder ejercerlo con toda su grandeza. Es uno de los más sublimes que puede ejercer el entendimiento humano.

EMILIO CASTELAR.

Noticias locales y generales

Como aquí los elementos zorrillistas son reducidos, y nulos en absoluto los coalicionistas, no ha producido sensación el manifiesto del Marqués de Santa Marta ni la ha producido en los demás partidos, sin duda porque en provincias miramos las cosas con ánimo más sereno; la pasión no nos ofusca ni la política es para nosotros lo que en la corte y otros puntos es para

muchos, un elemento de actividad y de miedo y un foco de engaños para cuantos de buena fé se meten en sus laberintos encrucijadas. El Marqués ese, es prueba de lo que decimos, como lo son los jefes de los federales y de los republicanos progresistas que se ven motejados de traidores y de apóstatas, después de una vida de azares y por quienes nada han hecho ni nada significan en la vida de cualquier partido.

—Un desgraciado accidente ocurrió el martes en Sobrada, parroquia inmediata a Tuy.

Varias niñas que se hallaban entretenidas en sus juegos empezaron á insultarse; y una de ellas, incomodada con otra, cogió una piedra y se la arrojó con tal fuerza á la cabeza, que la infeliz quedó muerta en el acto.

Una y otra tienen nueve años de edad.

—Se ha ordenado la busca y captura de Francisco Bernaglocha Martí.

—Enrique Laconte, director de la Escuela meteorológica y aerostática de París, se propone atravesar el Africa en globo, partiendo de Mozambique.

El globo irá provisto de un aparato especial para producir el gas hidrógeno durante el viaje; llevará provisiones para cien días y tendrá una capacidad de diez mil metros cúbicos.

Buen viaje.

—El veinte del próximo Setiembre, tendrá lugar la subasta pública para arrendar las fincas rústicas y urbanas procedentes del clero y de menor cuantía en los partidos de esta provincia.

—Por el Ministerio de la Guerra, se ha dispuesto que se expida licencia absoluta ó el retiro que les corresponda á los individuos de tropa voluntarios, enganchados ó reenganchados que, estando sujetos á sumarias, terminen el compromiso de su empeño y no se encuentren en edad de permanecer en filas ó manifiesten el deseo de salir de ellas.

—Se encuentra tomando baños en el Estartit, la familia del Cajero de esta Sucursal del Banco de España, nuestro amigo señor Gozalvez. De todas veras deseamos les prueben aquellas aguas marinas.

—En Lisboa, el Juzgado prosigue con lentitud las diligencias sumarias con motivo del atropello de la niña Shara.

Por de pronto, se halla encarcelado el director de *O'Século*, que tan incúca campaña ha sostenido contra las Religiosas Trinitarias de aquella capital.

—Según noticias que creemos fidedignas, á mediados del próximo Setiembre actuará en nuestro coliseo, solo por un abono de seis funciones, un cuadro de ópera italiana, que con solo conocer los nombres de los artistas que lo forman, garantiza el éxito que de fijo ha de tener.

Hé aquí los nombres de los que forman la compañía: Maestro director, señor Veils; primera tiple dramática, señorita Otilia Pierdhorki; tiple ligera, señorita Luisa Feus; tenor absoluto, señor Angelo Angioletti; otro tenor, señor Brottat; barítonos, señores Carbonell y Cadsí; bajo absoluto, señor Serra; segundo bajo, señor Thos; veinte coristas de ambos sexos y 14 profesores del Liceo de Barcelona.

Las obras que se pondrán en escena son: *Ugonotti*, *Faust*, *Roberto il Diavolo*, *Sonambula* y *Lucrecia Borjia*.

—Ha empezado á publicarse en Madrid un periódico político independiente, titulado *La Acción Popular*.

—En la Comisaría de guerra de esta plaza, se celebrará el ventiseis del actual subasta pública para la contratación del abastecimiento, con destino á la Factoría, de aceite, carbon, petróleo, cebada, paja y leña.

—Desde que el Estado del Congo se halla bajo la dependencia directa de Bélgica, háse creado en Amberes un mercado de marfil, cuya importancia va creciendo en términos, que muy en breve podrá competir con la que ha llegado á alcanzar el que hace tiempo se halla establecido en Liverpool.

Ultimamente se han vendido en el mercado de Amberes 3.000 colmillos de elefante, los cuales han venido á dar aproximadamente un peso total de 35 toneladas.

Con decir que por el marfil de primera calidad se pagan á 3.300 francos los cien kilogramos, puede formarse una idea de la importancia de esta clase de comercio.

—El Juzgado de La Bisbal venderá el once de Setiembre, dos suertes del *manso Fortiú* situado en el término de La Tallada.

—Siendo la presente estación la en que más abundan las frutas, es oportuno recordar la historia de una pera que cuenta más de cien años de existencia, la cual ha podido ser admirada en la última Exposición que de esta clase de frutas se ha verificado recientemente en Caen.

Esta histórica pera fué arrancada del árbol en 1775 según unos, y en 1780 según otros. M. Trevet de Soquevill empleó para su conservación el vulgar procedimiento de introducirla dentro de un frasco cuando era pequeña, llenando el recipiente de sidra y cerándole cuidadosamente.

Durante el espacio de un siglo han pertenecido el frasco y la pera á la familia Trevet, pasando, hace veinte años, á manos de una descendiente de M. Luquerie, fallecido en Caen en 1878.

El actual propietario de esta reliquia vegetal, es el abate Manchón de Calvados, quien la guarda con la misma veneración que conservaría el diente de un apóstol ó el dedo de un santo.

—Habiendo fallecido sin testar D. Juan Noguera y Pujol, natural de Crespià, el señor Juez de Figueras llama á cuantos se crean con derecho á la herencia que ha dejado el difunto.

—Noticias de Viena dirigidas á la *Gaceta de Colonia*, dicen que el emperador de Austria confiará en breve el mando supremo de la escuadra de aquel imperio al archiduque Carlos Esteban, hermano de S. M. la reina regente.

—El recaudador de impuestos municipales de Riudarenas D. Pedro Mas y Vilalonga, ha desaparecido de aquella localidad, á lo que parece, en compañía de unas cuantas pesetitas que han querido seguirle; pero como con ese paseo no están conformes ni el Ayuntamiento ni el Alcalde, éste lo llama por medio de edicto para que se descargue de lo que le resulta en el expediente que se instruye, amenazándole con dar cuenta de lo que ocurre al Juzgado competente.

—Sí; buenas son mangas, dirá el fujitivo.

—El movimiento comercial de Nueva York en el año económico del 90 al 91, está representado por la enorme suma de cinco mil ciento noventa y cinco millones de francos.

Comparado al del año anterior, resulta un aumento de 465 millones de francos.

—A 46.897'35 pesetas, asciende la cantidad recaudada por los Comisarios de Diócesis durante el ejercicio de 1890-91, que ha sido remitida á los Santos lugares como perteneciente á la obra pía.

—Se quejan de todas las provincias del excesivo calor que reina, en términos, que en algunas sube ordinariamente la temperatura á cuarenta grados, cosa muy pocas veces vista. Aquí no sube estos días á ese grado, pero no le anda lejos, de modo que si el invierno fué crudo, el verano le hace la competencia, y si al verano se la hace el próximo invierno, vamos á estar divertidos.

—De *La Concentración* de Figueras:

Leemos en un periódico de Barcelona:

«Una comisión técnica está terminando los estudios necesarios para la reparación del castillo de San Fernando de Figueras. Según parece, las reformas que se proyecta hacer serán importantes, pues se trata de que la fortaleza domine algunas alturas inmediatas, fortificando éstas uniéndolas al castillo por medio de trincheras y casamatas».

Nosotros, no hemos visto, ni creemos que haya visto nadie por aquí á tal comisión; esto no obstante, no negamos que se proyecte la realización de las obras que se anuncian en el anterior suelto, pero será muy probable que se repita aquí aquel refrán castellano que dice: *del dicho al hecho hay mucho trecho*.

—El último jueves salió para Barcelona nuestro particular amigo el Coronel Jefe de esta Zona, D. Luis de Mesa y su virtuosa esposa, con motivo, según noticias recibidas el miércoles, de que fué bárbaramente atropellado por un carruaje el padre político de nuestro amigo, dejándole gravemente herido, causándole varias heridas en la cara y costado izquierdo. De-

seamos al paciente un pronto restablecimiento.

—Según tenemos entendido, próximamente se procederá al arreglo del piso del puente de las Pescaderías el que, como tenemos dicho, se encuentra en un estado verdaderamente deplorable.

—Un curioso casamiento acaba de celebrarse en Shilda (Inglaterra).

Miss Ariel Lillipusian, no tiene de talla 92 centímetros; ha contraído matrimonio con Mr. Hdley, que mide un metro 90 centímetros de altura. Los testigos del esposo eran Mr. Hubert, manco de ambos brazos desde su nacimiento, que firmó el contrato teniendo la pluma en la boca y Mr. Gallas, un gigante de dos metros cuatro centímetros. Las señoritas que acompañaban á la novia, eran Mlle. R. Balatre, una mujer colosal que pesa 600 kilos, y la señorita Satahella, la mujer salamandra.

Añadiremos que todas estas personas pertenecen á una compañía del circo que actúa en la villa, donde se ha celebrado el matrimonio.

—El artículo de las ordenanzas municipales que prohíbe quien carruages personas menores de edad, es lo que se llama letra muerta.

Cada día vemos circular por nuestras calles vehículos, cuyos conductores son verdaderas criaturas, no ocurriendo atropellos con más frecuencia, por aquello de que Dios protege á la inocencia.

Si los guardias denunciaren aquellos abusos y la alcaldía impusiera severas multas, no tendríamos el trabajo de ocuparnos más de la citada infracción de la ley.

—Al fin del presente mes de Agosto llegará á Palencia el señor obispo de Pamier, diócesis de Francia, con objeto de recoger una reliquia de San Antón que le ha concedido el cabildo de aquella santa iglesia catedral.

Con dicho motivo, saldrá de Pamier una peregrinación el día 30; llegará á Palencia el 31 por la noche y el día 1.º de Setiembre, á la hora de vísperas, le será solemnemente entregada la reliquia.

El día 2 celebrará de pontifical dicho señor obispo y el 3 regresará á su diócesis con toda la comitiva.

—Hace dos ó tres meses que el cielo amenaza lluvia, pero esta no viene apesar de lo muy conveniente que sería para la agricultura.

La sequedad que nos ocupa, es general en Cataluña.

—La República Argentina ha encargado á Europa 150.000 fusiles para el ejército y una gran partida de pólvora sin humo.

Cada uno de dichos fusiles cuesta 100 francos, siñ contar los que origine el transporte, municiones, gastos de comisión, etc., etc., lo que dá un total de 15.000.000 de francos.

—No decían que no había dinero en la República Argentina?

—El mercado de ayer estuvo animadísimo, por haber dado fin las operaciones de la trilla.

Los tomates, melones, sandías y uvas abundaban que era un contento.

De ganado, regular.

—Los representantes de 12 periódicos locales de Sevilla, han acordado dirigir una exposición al señor ministro de Fomento en demanda de que le sea devuelta á la Hermandad de la Santa Caridad de Sevilla el cuadro de Santa Isabel, de Murillo, que legítimamente creen le pertenece.

—Por meterse á redentor.—Dicen de Valencia, que encontrándose en una casa de la calle de Bolsería el redactor de *El Mercantil*, D. Melchor Giner, entró un sujeto é insultó á la dueña. Giner salió á la defensa de la misma y entonces el desconocido le hirió en el cuello con una aguja de alpargatero. La herida es de pronóstico reservado.

—Conocimos hace tiempo las buenas relaciones de compañerismo que existían entre los Oficiales del Cuerpo de Telégrafos de esta provincia, y de ello nos hemos convencido ahora nuevamente en vista de los anuncios que han circulado, por los cuales hemos venido en conocimiento de

que los referidos funcionarios se han unido para proceder á instalaciones de timbres eléctricos, teléfonos y para-rayos á precios sumamente económicos y con arreglo á las prescripciones científicas más modernas.

Mucho celebramos que los señores telegrafistas aludidos, obtengan honra y provecho en los nuevos trabajos que han emprendido.

—Refiere *La Provincia*, de Ciudad Real, que el secretario del Ayuntamiento de Yébenes, D. Francisco Lopez Polano, recibió hace algun tiempo una caja de cigarros con que le obsequiaba un amigo, que después ha perdido la razón y se halla en gravísimo estado.

Al abrir la caja dias pasados, comenzaron á caer billetes de Banco de 1.000 pesetas, hasta el número de 28 ó 30. Sorprendido el Sr. Polano, mandó llamar inmediatamente al padre del que le habia regalado los cigarros y le dijo: «Esos billetes son de usted,» como heredero que debe ser de su hijo, caso que fallezca, pues los contenía esta caja de cigarros que me habia regalado. Si logra recobrar la razón, Vd. se los entregará. Seméjante proceder conmovió al interesado, que es quien ha hecho público el hecho.

—El asunto de las maderas depositadas en la plaza de San Pedro de Galligans, vá á traer cola por lo visto.

Parte de nuestro Ayuntamiento parece que no hace caso de la instancia ó queja que han elevado varios de aquellos vecinos para que se ordene despejar aquella vía pública, empeñándose en seguir cobrando la cantidad más que mezquina, según nuestras noticias, que abona el dueño de las maderas.

La sesión en la que se dió cuenta de la instancia que hemos mencionado, fué bastante borrascosa, no acordándose nada en definitivo.

Nosotros tenemos dicho que opinamos que las quejas de aquellos vecinos son razonadas.

Veremos que es lo que resuelve la Corporación municipal.

—Entre los príncipes afortunados, figuran en primera linea los príncipes de Anhalt-Dessau, á los que según el *Work*, acaba de hacer donacion la reina Victoria de una renta de 600 libras esterlinas al año.

La princesa herederá á la muerte de sus padres 20.000 libras esterlinas, y el príncipe herederá del suyo un patrimonio cuya renta anual asciende á 2.000 libras.

El duque de Anhalt ha regalado á los esposos en Berlin, un magnífico palacio suntuosamente amueblado, y ha rogado dé al príncipe un empleo cuyo sueldo sea adecuado á sus riquezas.

—Hoy la Archicofradía del Purísimo Corazon de Maria, instalada en la ex-colegiata de San Félix, celebrará con toda pompa la fiesta del Sagrado Corazon de Maria, con Comunion general á las siete de la mañana; á las diez solemnemente y por la tarde, á las seis, empezará la funcion cantándose el Triságio de la Virgen, seguirán los ejercicios del mes y luego el sermón á cargo del elocuentísimo orador sagrado Rdo. P. José Xercavins, de la compañía de Jesús.

—Se ha expedido una circular á los capitanes generales, manifestando el especial agrado con que verá el gobierno que todos los cuerpos del ejército cooperen al esplendor del Congreso hispano-portugués-americano, con motivo del centenario del descubrimiento de América.

—El día 1.º de Setiembre termina la veda legal para la pesca del *bov*, lo cual hace que estén algo excitados los pescadores, pues unos juzgan retardar la pesca, y otros quieren empezarla desde luego.

—A últimos de mes ó principios del próximo Setiembre, regresará á Barcelona el conocido retratista y particular amigo nuestro Mr. Oscar Le Normand, que durante algunos meses ha venido dedicándose al ejercicio de su profesión en esta ciudad. El señor Oscar, establecerá su gabinete fotográfico en Barcelona, Rambla del Centro número 25, en donde le deseamos mucha honra y mayor provecho.

ENTRE AMIGOS.

Un talisman te propongo para abrir su corazón... usa mucho del jabón de los PRINCIPES DEL CONGO. Jabonería Victor Vaissier—Paris. De venta en las principales perfumerías.

Dos palos.

Con este mismo título publica el siguiente relato nuestro colega madrileño *El País*, al que le dejamos la responsabilidad de su contenido, por no constarnos su exactitud.

En la puerta de un acreditado y elegante *restaurant*, sito en la Carrera de San Jerónimo, se ha promovido hoy, á las dos de la tarde, un gran escándalo, en el que han desempeñado los papeles de protagonistas un caballero muy conocido entre la buena sociedad madrileña, su señora y un pariente cercano de esta última.

La historia de lo ocurrido es la siguiente:

Hace poco tiempo llegó á Madrid, de paso para Suiza, procedente de Andalucía, un joven y rico propietario, apreciadísimo en aquella región, y se hospedó en la casa de una prima suya, preciosa muchacha de veintidós años, que acaba de contraer matrimonio con un banquero de alguna más edad que de ella.

Como los dos primos no se habían visto desde que la citada señora contrajo matrimonio, el joven propietario fué recibido con suma alegría por su familia, la cual le invitó á permanecer unos días entre ellos y le obsequió con suma galantería. El propietario accedió gustosísimo á esta indicación y procuró corresponder á las deferencias de que era objeto.

Hoy á la una de la tarde la familia, que había estado haciendo compras, entró á almorzar en el indicado *restaurant*, y durante la comida, el banquero pudo observar claramente que entre su señora y su primo existían algunas intimidades que le parecían en extremo singulares y sospechosas.

La comida terminó, sin embargo, sin incidente digno de mención, y seguramente nada habría ocurrido si una indiscreción no hubiera revelado lo que debía haber permanecido sin descubrirse.

A la salida del comedor, el banquero se detuvo un momento á encender un cigarrillo, en tanto que su señora y su primo bajaban del brazo por la escalera. Entonces el propietario creyendo que no podría ser oído, se inclinó hácia su prima, y la dijo

algo alterado:

—Estás hoy preciosa, y he tenido que hacer grandes esfuerzos para no dar á tu marido una lección, pues verdaderamente ha estado cargante con sus miradas.

—Por Dios, Luis—dijo la señora—¡qué cosas tienes!

—Las mismas de siempre, hija mía—añadió el primero—no me falta ninguna, y tú te habrás convencido la noche pasada.

El marido, que se había reunido á la pareja y había escuchado el anterior diálogo, al oír los términos en que se expresaba su pariente, levantó el bastón y le dió dos palos en la cabeza, rompiéndole una de aquellas cosas mencionadas, esto es las narices.

El escándalo que se ha promovido por este disgusto, ha sido grandísimo, y gracias á la intervención de algunas personas la reconciliación de esta apreciada familia no se verificará en el juzgado municipal.

A última hora de la tarde, se decía que había pendiente un lance de honor entre los dos caballeros.

El anterior relato resulta verdaderamente gracioso; doble motivo para que dejemos á *El País* la responsabilidad consiguiente.

Que es la responsabilidad de la invitación.

Porque de eso se trata.

Focos de riqueza.

Un telegrama de la ciudad de Granada, Nicaragua, que el *Herald*, de Nueva York, inserta en su número de 23 del pasado, anuncia hallazgo de riquísimos yacimientos de oro en los famosos placeres de Prinzapolka. noticia que ha causado verdadera sensación en toda la América central. Háanse encontrado pedazos del valioso metal que pesaban 38 libras, siendo su ley de 22 quilates. Citase el caso de un afortunado soldado nicaragüense que encontró en la referida región una pepita de oro nativo que pesaba 18 libras, cuya venta en la ciudad de León le produjo 2.800 pesos fuertes.

A Granada habrá llegado un ceballero, apellidado Cabezas, con ejemplares del amarillo metal. Dice este señor que en los placeres del Prinzapolka abundan los yacimientos ó depósitos de oro, que según parece, ha hecho salir á la superficie una sacudida sísmica de origen volcánico.

El calor excesivo ha fundido el oro, haciéndole circular por el terreno cual arroyo de líquida lava. Esa región está llamada á ser tan famosa como las renombradas minas Bonanza, de la Alta California—dice el Sr. Cabezas—agregando que se propone enviar á los Estados Unidos 115 libras de oro para su acuñación en águilas norte-americanas, y que otros mineros abrigan idénticos propósitos.

En defensa de su honra.

Hace poco tiempo fué absuelto dos veces consecutivas, por dos distintos Tribunales del Jurado, en la Audiencia de Madrid, un hombre que, en defensa de su honra ultrajada, dió muerte á su propia esposa.

Un caso parecido en esencia, aunque no en la forma, va á resolverse muy pronto por el Tribunal del Jurado de Granada.

Los hechos, según los refieren los periódicos granadinos, ocurrieron de la manera siguiente:

El día 2 de Enero de este año, María Apola Alfonsea encontró á la puerta del Juzgado municipal del Salvador de Granada, á un joven llamado Antonio Morente, que había dicho delante del marido de María, que había tenido con ella relaciones de esas tan estrechas que rompen ya el molde de lo lícito.

La muchacha se indignó al saberlo, como es natural, y en su cerebro dió mil vueltas al asunto, fraguando en su arrebatado mil descabellados propósitos, y estallando al fin en la puerta misma del Juzgado, en que se encontró con el Antonio.

María, como una furia, sacó una pistola y disparó á boca de jarro sobre Morente, que cayó á tierra cubierto de sangre, y no pudo sobrevivir á la gran hemorragia que le sobrevino y á las complicaciones que tomó la herida.

El Fiscal califica el delito de asesinato y pide para la procesada la reclusión perpetua, mientras que para la conciencia pública no ha existido otro hecho que el plausible arrojó de defender lo que para la mujer es de más estima: su buen nombre y su honra ante el esposo.

Este interesante proceso despierta grandemente la atención en Granada, donde hay deseos de presenciar el combate legal de una parte, humanitario y hábil por la otra, que sostendrán el Fiscal al afirmar que el hecho constituye un asesinato sin circunstancias atenuantes ni agravantes, y pidiendo el Defensor, que, según parece, ha de ser el elocuente orador granadino, recientemente incorporado á aquel Colegio de Abogados, Sr. López Muñoz la absolución para una mujer que no pudo consentir que su buen nombre y honra rodaran por el suelo.

INTERESANTE Á LOS PRODUCTORES.

Es verdaderamente interesante para nuestros productores el conocimiento de las siguientes líneas de *El Correo*, en las

cuales se contiene una noticia, por desgracia cierta, y se dá á aquellos un consejo que no deben echar en olvido.

Dice el colega:

Mientras tanto, los periódicos de provincias, y de vez en cuando las Cámaras de Comercio de Burdeos y de Certe, se quejan de los inconvenientes con que en las aduanas tropiezan nuestros vinos, como en otro orden de ideas, se lamentaba el otro día *El Mercantil Valenciano* de que se vaya á perder en Lóndres el mercado de nuestras uvas, porque llegan remesas completamente verdes, y por tanto inútiles para el consumo.

Pues bien; sobre esto de los vinos, nos dice hoy precisamente el Sr. Puerta, químico del Laboratorio central del ministerio de Hacienda, que la mayor parte de los vinos devueltos de Francia, lo son por hallarse demasiado encabezados con alcohol, y con frecuencia por haberles añadido agua y materia colorante extraña. Algunos son rechazados por estar enyesados y contener sal común, pero la mayoría es por el primer concepto.

Nuestros cosecheros, y sobre todo los exportadores, deben tener presente esto, y no llevar á Francia vinos alcoholizados, porque se exponen á las funestas consecuencias de una devolución, que trae consigo los gastos del viaje, y lo que es todavía peor, el descrédito del producto.

Tiene muchísima razón *El Correo*: de esa manera no se consigue otra cosa que desacreditar nuestros productos y hacer imposible toda competencia en el mercado exterior.

Movimiento de población.

NOTA de los Nacimientos y Defunciones ocurridos en esta Ciudad, suministrada por LA NEOTAFIA, de conformidad con el Registro Civil.

Día 22.—Nacidos.—Varones, 0.—Hembras, 1. Muertos.—Jaime Bager, 67 años.—Miguel Masoliver, 43 años.

Boletín religioso.

SANTOS DE HOY.
S. Felipe Benicio, cfr., y S. Sidonio, obispo.
CUARENTA HORAS
Están en la Iglesia del Carmen
Imprenta de LA LUCHA, Plaza del Grano, 6.

Adela no solo conmovía sino que arrebatava. Al concluir, Eduardo estaba absorto. Adela sabía que Eduardo cultivaba también la música, y al concluir le rogó que le hiciese el honor de ponerse al piano. Este no pudo menos de acceder á la demanda de Adela. Sentóse y tocó una sifonía difícilísima con la mayor precisión y limpieza. No tenía que envidiar nada á Adela respecto á la música. No obstante, mediaba contra Adela la circunstancia de no haber tocado desde mucho tiempo. Los dos amantes habían dado tanta energía como espresion á las piezas que habían ejecutado. Despues que hubieron examinado todas las estancias, Eduardo suplicó vivamente á Adela y su madre que se quedasen en aquel cuarto. La madre de Adela intentó escusarse, pero Eduardo le reiteró que aquel era el deseo de sus padres y el suyo propio y no pudo menos de aceptar. Entonces la madre de Adela le suplicó que expresase á sus padres que estaba llena del más

vivo reconocimiento, y que por ella se sometía gustosa á su voluntad. Antes de despedirse Eduardo, quiso llenar el vacío que antes le habían hecho notar. Con el consentimiento, pues, de la madre de Adela, fué á buscar el retrato de ésta á la bohardilla. Pronto estuvo colocado en el lugar que le había reservado Eduardo. Apesar de que los cuadros que en aquella sala se habían puesto no carecían de verdadero mérito, el del padre de Adela no desmerecía en nada de los demás. Algunos momentos despues, se despedía Eduardo, dirigiéndose á su casa lleno de orgullo y satisfacción. Doña Mariana también se retiró, quedando solas madre é hija.

XXXIII.

Las emociones por qué habían pasado aquel día, habían sido un tanto violentas, así es que tenían ambas necesidad de descanso. Sin embargo, también tenían necesidad de

para que se consumara el matrimonio de su hijo, que se realizó con la mayor alegría por parte de los contrayentes, no siendo menos el de sus padres. Asistieron á la santa ceremonia algunos de los parientes y amigos de Eduardo. Por la parte de Adela, solo concurren su madre y doña Mariana. Los circunstantes no pudieron menos de elogiar la modestia y la hermosura de la virtuosa Adela y de pronosticar á Eduardo la mayor felicidad en su nuevo estado. Efectivamente, las circunstancias que les habían conducido á la realización de aquel acto augusto, permitían aseverarlo sin temor de que el porvenir pudiese desmentirlo. Siempre que lazos tan sagrados se contraen por libre y espontánea voluntad, ofrecen muchas garantías de cierto. No así en aquellos casos en que una joven se ve obligada á pronunciar delante de los altares un sí arrancado por la violencia, merced á la avaricia ó al cálculo de sus padres. —¡Ay de aquellos que pronuncian tan solemne juramento cuando repugna á su corazón!

Servicios de la Compañía trasatlántica de Barcelona



Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.
Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

Línea de Colón.—Combinación para el Pacífico, al N. y S. de Panamá y servicio a Cuba y Méjico con trasbordo en Puerto Rico. Un viaje mensual saliendo de Vigo el 15, para Puerto-Rico, Costa-firme y Colón.

Línea de Filipinas.—Extensión a Ilo-ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de África, India, China, Conchinchina y Japón.
Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes a partir del 10 de enero, de 1890 y de Manila cada 4 mártes a partir del 7 de enero de 1890.

Línea de Buenos Aires.—Un viaje cada mes para Montevideo y Buenos Aires, saliendo de Cádiz a partir del 1.º de enero de 1890.

Línea de Fernando Póo.—Con escalas en las Palmas, Río de Oro, Dakar y Monrovia.
Un viaje cada tres meses, saliendo de Cádiz.

Servicios de África.—LÍNEA DE MARRUECOS. Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

Servicio de Tánger.—Tres salidas a la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene a los Srs. comerciantes, agricultores e industriales, que regirá y encaminará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes.—En Barcelona, La Compañía Trasatlántica y los Sres Ripol y Compañía, plaza de Palacio.—Cádiz, la Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid, Agencia de la «Compañía Trasatlántica,» Puerta del Sol, 10.—Santander, Srs. Angel B. Pérez y Compañía.—Coruña, D. E. de Guarda.—Vigo, D. Antonio Lopez de Neira.—Cartagena; Sres. Bosch Hermanos.—Valencia; señores Dart y Compañía.—Málaga; D. Luis Duarte.

Para más informes, dirigirse al Representante en esta Capital D. ANTONIO BOXA.

SOCIEDAD GENERAL

de transportes marítimos por Vapor.—Comunicación entre Europa y la América del Sud.

Se emplean solo 16 días.—Salidas fijas del puerto de Barcelona el 15 de cada mes. Prestan este servicio los grandes y magníficos vapores PROVENCE, BEARN, LA FRANCE, SAVOIE, POITOU y BOURBOGNE admitiendo carga y pasajeros para RIO-JANEIRO MONTEVIDEO Y BUENOS-AIRES.

Salió del puerto de Barcelona el día 11 de Agosto

EL VAPOR ESPAGNE,

de 4.200 toneladas, admitiendo pasajeros y carga.

NOTA.—Estando ya limitada la cabida, se advierte a los señores cargadores se sirvan pasar nota anticipada de la carga, la que deberá ser encargada el día 12 precisamente.—PRECIOS: 1.ª clase, 160 duros.—2.ª 100 duros.—3.ª 40 duros.

NOTA.—Estos vapores tienen todas las comodidades que pueda apetecer. Los pasajeros de tercera clase serán alojados en grandes Cámaras bajo cubierta, y se les proveerá de ergón, cabecera, y manta, y se les suministrará diariamente vino, pan y carne fresca, con el servicio de mesa, cubierto, etc. Hay cámara especial para señoras en 3.ª clase.

Los pasajeros que llegan a Buenos-Aires por los vapores de la Sociedad, serán si gustan desembarcados y admitidos durante ocho días en la fonda de emigrados por cuenta del gobierno argentino. Serán también conducidos por cuenta del mismo gobierno (por mar o ferro-carril) al punto de la República que ellos elijan. Las peticiones sobre estos particulares se harán al capitán del vapor durante la travesía.

Los equipajes deben entregarse precisamente el día 14 en el local destinado por la compañía. Consignatarios: Sres Ripol y C.ª, plaza de Palacio esquina a la de Marquesa, en Barcelona.

Se despachan pasajes hasta el 14 si antes no se ha llenado el cupo; para más informes, acúdase al Representante general en esta provincia D. Antonio Boxa.

APRENDIZ. Se necesita uno en la imprenta de este diario.

ACADEMIA POLITÉCNICA

dirigida por los Ingenieros

D. Fernando Tarrida y D. Carlos Camps Armet.

Preparación para el ingreso en la Escuela Politécnica de Madrid, en las Escuelas de Arquitectura y de Ingenieros Industriales de Barcelona, en la Escuela Naval Flotante, Academia General Militar, Cuerpo de Telégrafos y demás carreras especiales.

CUADRO DE PROFESORES.

Algebra mecánica y cálculos.	D. Fernando Tarrida.	Ingeniero.
Geometría descriptiva y analítica.	D. Carlos Camps.	Ingeniero.
Ciencias físico-naturales.	D. Pedro Rius.	Ingeniero.
Dibujo de figura y adorno.	D. Francisco del Villar.	Arquitecto.
Id. lineal y topográfico.	D. Pablo Brunet.	Ingeniero.
Idiomas.	D. Francisco Boatella y D. Fernando Tarrida.	

NOTA DE PRECIOS.

Matemáticas.	30 Ptas.	Dibujo: lineal ó de figura.	10 Ptas.
Ciencias físicas.	20 »	Francés é Inglés.	10 »

BARCELONA—Paseo de Gracia, 81, 2.º—Despacho: de 12 á 2.—Teléfono 1362

En la Imprenta de este Diario se hacen toda clase de trabajos á precios económicos.



EL VIGOR DEL CABELLO,

DEL DR. AYER,

no tiene rival para el restablecimiento del pelo descolorido y cano á su primitivo color y frescura y para mantener la cabeza limpia y saludable. Según declaración de todos los que lo usan, es la preparación de tocador mas popular y elegante y la que mejor hace crecer el pelo. Cuando las glándulas capilares se debilitan por enfermedad, vejez ó descuido, este cosmético renueva la vida del cráneo hasta el grado de que el pelo recobra su primitiva

Abundancia y Hermosura.

Las señoras encuentran que esta preparación da al pelo la flexibilidad de la seda y una fragancia delicada y duradera. Los Caballeros lo usan para evitar la calvicie, para restablecer el pelo descolorido y cano á su primitivo color y abundancia y para impedir la caspa y tumores molestos en la cabeza. Una prueba de la superioridad de esta preparación sobre todas las otras de su clase es la demanda todos los dias creciente que hay por ella en todos los países civilizados.

El Vigor del Cabello, del Dr. Ayer;

PREPARADO POR EL DR. J. C. AYER y CIA., Lowell, Mass., E. U. A. De venta en las principales farmacias, droguerías y papeterías.

CODIGO CIVIL

COMENTADO Y CONCORDADO EXTENSAMENTE CON ARREGLO A LA NUEVA EDICIÓN OFICIAL, POR J. MUGIUS SCÆVOLÆ.

Tendrá CUATRO TOMOS, precedido cada uno de un estudio comparativo con los proyectos de 1851 y 1882 y principales códigos extranjeros; los artículos van comentados. Obra notable é indispensable en todo bufete y biblioteca; comprende todo el Código Civil en tomos en 8.º mayor de más de 200 páginas que se venderán al precio de 3 pesetas en Madrid y 3'50 en provincias, dirigiéndose á D. Luis Martínez, calle del Correo 4-3.º—Madrid, entendiéndose pago adelantado.

La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Palahí, Paciano Torres y Martí y Cargol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra. Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París patrones de tamaño natural, modelos de trabajar á la aguja, crouchet, tapicería en colores, novelas, crónicas, bellas artes, música, etc.

Desde entonces ya no cabía la mas pequeña duda de que no existían obstáculos á la felicidad de sus hijos; por consiguiente, se ocuparon en fijar el día de la celebracion del matrimonio, para consultarlo despues á Adela y su madre.

Eduardo no pudo menos de revelar su impaciencia respecto á esto punto, para el cual no podia hallar mas propicios á sus padres y en particular á dona Elvira.

—Mañana mismo si fuese posible, dijo Eduardo.

—Yo comprendo tu impaciencia, le contestó doña Elvira, porque es imposible ver ni oír á Adela sin amarla y quedar encantado de sus gracias, de su talento y de sus virtudes.

—Por esto yo no sosegaré hasta que se haya verificado nuestra union, por esto anhelo que no se demore un solo instante.

XXXV.

Algunos días despues, y previo el consentimiento de Adela y su madre, don Jacinto practicó cuantas diligencias fueron necesarias

hablarse, ya que la felicidad se les entraba en casa, como quien dice, casi sin poderse percibir de ello.

Como es natural, se habló de Eduardo.

Entonces podian hablar solas, sin testigos; decirse en fin, lo que interiormente sentian.

La madre de Adela temía que ésta hubiese cedido á un sentimiento de gratitud.

No tardó, empero, en estar plenamente convencida de que Adela sentía una sincera pasión por Eduardo.

Así, ya no le cupo dudar de que sería cierta la felicidad que el porvenir ofrecía á su hija.

Cuando madre é hija hubieron dado espansion á sus sentimientos, se retiraron á descansar.

XXXIV.

Cuando Eduardo llegó á su casa, corrió á abrazar á sus padres.

Estos sintieron sumo placer al oír de su boca todo lo que acababa de pasar con Adela y su madre.

dirigió con preferencia á examinar el piano.

Pronto, como si se hallase sola, abriólo y recorrió el teclado de una manera que no dió lugar á Eduardo de que dudase respecto á las relevantes dotes de Adela para la música.

Entonces se atrevió.

—¿V. toca? le preguntó con indefinible cariño.

—Probablemente se me habrá olvidado.

—Eso no se olvida.

—¡Hace ya tanto tiempo que estoy privada de este placer...

Entonces la madre de Adela esplicó á Eduardo lo que mas arriba dejamos referido.

—¿Quiere V. hacernos el obsequio?

—Pero...

La madre de Adela indicó con una mirada que accediese á la pretension de Eduardo.

—Lo probaré, dijo entonces Adela.

Y se sentó al piano.

Poco tardó Adela en arrancar al instrumento los bellos acordes de una alegre fantasia.

Bien pronto pudo comprender Eduardo que la limpieza de ejecucion y la agilidad en las manos de Adela, eran propias de una verdadera artista.